
GÜÇ ELEKTRONİĞİ ARASINAV SORULARI 
19 Nisan 2024   Süre: 75 dakika 

 
1) Şekil 1’deki devrede tristörler ve kaynak ideal kabul ediliyor ve α = 75º ateşleme açısıyla tetikleniyor. 50Hz’de, 

VV 250ˆ   ile ve  10yR  yükle çalışıyor. 

a) yv  dalga şeklini çiziniz. (8puan) 

b) ki  dalga şeklini çiziniz. (8 puan) 

c) ki ’nın etkin değerini ( rmskI ) hesaplayınız. (8 puan) 

d) Gerilim kaynağının devre üzerinde gördüğü aktif, reaktif ve görünür güçler ile güç faktörünü bulunuz. 

(32 puan) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) Şekil 2’deki devrede tristörler idealdir. Kaynakların iç dirençleri ihmal ediliyor, ancak her birinin �� � 8,2 �	 

seri kaçak endüktansı hesaba katılıyor. 50Hz’de, 
� � 230 
,  α = 75º ateşleme açısıyla ve  �� � �� � 20 �’lik 

tam süzülmüş akımla (�� � ∞ 	 ) bir süredir çalışılıyor. 

a) Aktarım açısını (ü) ve aktarım süresini bulunuz. (8 + 5 puan) 
b) Aktarımı ihmal etmeden yük üzerindeki ortalama gerilimi bulunuz. (12 puan) 
Bu devre ve bu çalışma için formüller: 
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c) Aktarımı çentiklerini de göstererek yv  dalga şeklini çiziniz. (9 puan) 

   (Çentikleri göstermezseniz 6 puan) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) IGBT’nin tristörleşmesi ne demektir? Neden olur ve o durumda ne yapılmalıdır? (10 puan) 

BAŞARILAR … 

t



GÜÇ ELEKTRONİĞİ ARASINAV CEVAP ANAHTARI 
19 Nisan 2024 

1) a) 
 
 
 
    b) 
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d) Dikkat: (d) şıkkında sorulanları bulmak için görünür güç ve aktif güç bulmak yeterlidir. Reaktif güç ve güç 

faktörü de bu ikisinden kolayca bulunabilmektedir. Yük saf direnç olduğu için, bu devrede yük akımının etkin 

değeri ile kaynak akımının etkin değeri aynıdır. Soruda THDi gibi harmoniklerle ilgili bir şey de sorulmadığı için,  

aktif güç hesabı için temel bileşeni bulmaya gerek yoktur. 
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Güç Faktörü: 
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Uzun yoldan yapanlar için, veya başka bir sorulan için temel bileşen gerekseydi şöyle bulunurdu: 
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c) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


